

让企业家精神绽放甬城

记者 薛智谊

自古逢秋悲寂寥，
我言秋日胜春朝。
晴空一鹤排云上，
便引诗情到碧霄。

对一个有悲秋情绪的人来说，读一下刘禹锡的这首诗，可能会精神一振。这个秋天，让人一振的还有一个好消息：甬商实业发展有限公司和规模达1000亿元的甬商发展基金成立啦！如果说去年11月27日甬商总会的成立是吹响了“新宁波帮”集结号的话，那么，今天这两艘“大船”的顺利出海则是“新宁波帮”抱团后发起的一声呐喊——起航了！

1.

不管是带着“近乡情更怯”的忐忑，还是怀揣“月是故乡明”的憧憬，抑或是想着当初立下的“好男儿志在四方”豪言，今天，远方的游子回家了！上午的宁波帮大会，下午的甬商峰会，都是甬商心与心的相聚。他们中的不少人，曾经远离家乡，在世界各地打拼，念兹在兹的家乡，常常成为无法回去的惆怅。那抹浓浓的乡愁，陪伴了他们在外的精彩。在内心深处，他们都有着一个特殊的词汇——故乡。家乡的亲人，家乡的美食，家乡的山水，常常魂牵梦萦，而今天，这一切都已成真。回报桑梓合力兴家乡，是他们共同的梦想。

物理空间中的相聚具有不可替代的魅力和价值，谁说商业世界里的跋涉者不需要一次愉悦的盛宴？人们不能只在朋友圈里抱团取暖，除了不胜其扰的微信群，还有家乡的美食、共同的心声和可以握手的朋友。今天，甬商发展历史中的每一条脉络再次被重新梳理和抚摸，每一次回顾也让期待不断升温，站在改革开放40周年这一级的台阶上，人们期盼开启改革开放的新征程。

抱团闯世界是宁波帮的传统，但抱团需要平台。去年甬商总会的成立，让全球甬商有了一个共同的家，搭建好了甬商抱团的平台。而今天甬商实业发展有限公司和规模达1000亿元的甬商发展基金的成立，发出了以市场化方式团结更多的力量，撬动更大资源的信号。它的稳固、壮大，需要更多的甬商贡献自己的力量与智慧。

2.

宁波帮是一个特殊的商帮，在中国10多个商帮中，当其他商帮有的泯灭、有的衰落之际，只有它得以传承、发展。在上海、香港等地，宁波帮的创造力得到了极大的发挥。“敢叫日月换新天”，他们用自己的辛勤和汗水浇灌着成功的花朵，推动着社会的进程。

改革开放40年来，中国经济社会面貌发生了翻天覆地的变化，这是中国历史上和世界历史上从未有过的巨大变化。推动变化的根本因素是改革开放，推动变化的最主要动力是民营经济。其中，浙商、甬商是一支不可忽视的力量。

甬商的成功与他们的务实、进取是分不开的。前几天在上海，我问年届八十岁的龙元集团董事长赖振元先生：“创业这么多年，您最大的感受是什么？”他说了一个看似简单却意味深长的答案：“我没有白辛苦”。他说，龙元一直是“迈小步，不停步”，专注于建筑领域，不敢盲目扩张，越雷池一步。

甬商缺少资源，他们最大的资源是自己的创造性与主观能动性。但他们不缺少思考。因此在资源的使用上，他们从来不挥霍，量入为出，步步为营。

甬商的成功远不止务实那么简单，而是他们的格局与情怀。在武汉大学，我脑海中长长盘旋着老一辈宁波帮沈祝三先生亏本也要建好武汉大学、双目失明也在工地上指挥的形象。诚信为金！我也听说过一位草根甬商，只是出于好心帮助一位拖车的老大爷把一车货推上灵桥再送到家里，却意外地得到贵人相助，从此办了一家给卷烟厂生产配套的企业的故事，它诠释了“贵人就在身边”的道理。

他们在选择，只是出于人内心深处的友好、仁爱和侧隐之心，就伸出了援手。而历史上，在民族大义面前，宁波帮也展示了毁家纾难的慷慨。义利皆顾、以义为先，宁波帮是有爱心、有社会责任感的。也许，财富，只是我们手中暂时托管的东西，而精神却能让一个人、一家企业走得更远。

3.

企业是竞争力的载体，企业的崛起必须依托企业家精神。一代经济学大师熊彼特在刻画“企业家精神”时曾说，企业家“不仅在于找到或创造新的事物，而在于用它给社会集团留下深刻的印象，从而带动社会集团跟在它后面走”。凡“企业家精神”勃发的地区，必然是物质发达、精神昌明的地区；凡“企业家精神”高扬的岁月，就一定是凯歌嘹亮的岁月。宁波，正是企业家精神勃发之地。广大甬商，视企业家精神为一种理想，一种普世情怀，一种让商业文明惠及普罗大众的价值观，通过不断创新产品和服务，用工匠精神为社会贡献价值，为用户带来便利。这种精神品质，与勤奋、努力、坚韧、无畏等特征紧密相联；这种企业家精神还是一种本能，优秀的企业家能从青萍之末看出未来的趋势，准确把握市场机会。

让企业家精神绽放甬城，这是新时代的要求。甬商实业发展有限公司和甬商发展基金的成立，显示的是一种担当，也是一种洞察趋势的壮举。当实体经济需要振兴之际，在市委、市政府的领导下，在甬商总会的推动和主导下，1000亿资金规模的发展基金横空出世，这不止是一声振聋发聩的呐喊，更重要的是它将反哺到实体经济，为宁波高质量的发展和名城名都建设出力。它也需要更多的企业家一起参与，为之添砖加瓦、添柴加薪。

船已解缆、出海，在雷动的掌声中，在人们的欢呼里，“甬商”号开始了远航。“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”，它的梦想扎根在宁波这片土地，它的前方，是星辰大海！